
Od svojho znovuzrodenia v roku 2021 sa Vajnorský vinohradnícky spolok – 
Via Vitis stal pevnou oporou v ochrane kultúrneho a historického dedičstva 
našej obce. Naša práca je hlboko spätá s tradíciami, ktoré formovali život v 
našom regióne po stáročia. Jedným z najvýznamnejších symbolov tejto 
histórie je Kaplnka svätého Urbana, ktorá sa nachádza na okraji Vajnor, 
smerom k Vajnorským vinohradom. Táto kaplnka nie je len duchovným 
miestom, ale predstavuje aj dôležitý znakom našej vinohradníckej tradície. 
Svätý Urban, patrón vinohradníkov, nás sprevádza už po stáročia a jeho 
kaplnka je miestom, kde si uctievame minulosť a zároveň vyjadrujeme 
vďaku za plody našej práce. 

Kaplnka svätého Urbana – dedičstvo našich predkov 

Kaplnka svätého Urbana je svedkom minulosti, kde vinohradníctvo 
zohrávalo kľúčovú úlohu v živote rodín vo Vajnoroch. V minulosti boli 
vinohrady nielen zdrojom obživy, ale aj symbolom spolupatričnosti a 
identity. Po stáročia sa vinohrady starali o prežitie a prosperitu rodín, avšak 
so zmenou spoločenského a ekonomického usporiadania sa mnohí ľudia 
vzdali starostlivosti o pôdu. Dnes sa naša úloha mení – snažíme sa znovu 
prebudiť a ochrániť toto vzácne dedičstvo, aby zostalo zachované pre 
budúce generácie. 

Naša iniciatíva o starostlivosti o Kaplnku svätého Urbana začala, keď sme 
pri kosení vysokej trávy v jej okolí objavili vážne poškodenia. Zvlášť na 
strešnom okape a stenách boli viditeľné praskliny a známky zatekania. Tieto 
problémy svedčili o tom, že ak chceme túto historickú pamiatku zachovať, 
musíme konať rýchlo a efektívne. V tejto chvíli sme si uvedomili, že 
starostlivosť o kultúrne dedičstvo nie je len o symbolike, ale o konkrétnych 
technických a finančných opatreniach, ktoré musia byť realizované s 
odbornou precíznosťou. 

https://www.viavitis.sk/novinka/86612/pokosili-sme-okolie-kaplnky-sv-
urbana-vo-vajnoroch  

Hľadanie pomoci a výzva pre komunitu 

Keď sme zistili, že Kaplnka svätého Urbana vykazuje vážne poškodenia, 
okamžite sme začali hľadať odborníkov, ktorí by nám mohli pomôcť s jej 
opravou. Reštaurovanie historických budov si vyžaduje nielen odborné 
znalosti, ale aj značné finančné prostriedky. Na začiatku sme čelili veľkému 
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náročnosti – hľadali sme potrebné zdroje a skúsených reštaurátorov, no 
nebolo jednoduché nájsť pomoc, ktorá by vyhovovala našim požiadavkám. 

V týchto ťažkých chvíľach sa však ukázala sila našej komunity. Medzi členmi 
a podporovateľmi spolku sme stretli veľa ľudí, ktorí boli ochotní priložiť ruku 
k dielu. Jedným z týchto ľudí bol aj Peter Ondruš, vajnorák s veľkým srdcom, 
ktorý svojou iniciatívou a organizačnými schopnosťami dokázal zaujať 
kľúčovú úlohu v procese opravy kaplnky. 

Peter Ondruš – inšpirácia a konkrétna pomoc 

Peter Ondruš sa ukázal ako skutočný strážca nášho kultúrneho dedičstva. 
Keď sa dozvedel o poškodeniach kaplnky, okamžite kontaktoval odborníkov 
na reštaurovanie historických budov, aby si pozreli stav budovy. Jeho 
iniciatíva a ochota konať nám pomohli nájsť riešenie, ktoré by umožnilo 
zachrániť túto dôležitú pamiatku. 

Peter sa nielen postaral o to, aby odborníci posúdili stav kaplnky, ale aj 
zorganizoval celú opravu. Hlavnou náplňou opravy bola výmena poškodenej 
odkvapovej rúry, ktorá spôsobovala zatekanie na spodnú časť stien kaplnky. 
Tieto opravy boli vykonané profesionálne a s maximálnym rešpektom k 
historickému významu budovy. Dôležitým faktom je, že Peter Ondruš 
nielenže venoval svoj čas a úsilie, ale opravu aj osobne financoval. Jeho 
oddanosť a láskavosť nám umožnili posunúť sa o krok bližšie k záchrane 
kaplnky svätého Urbana. 

https://www.viavitis.sk/novinka/91025/podakovanie-petrovi-ondrusovi-za-
pomoc-pri-oprave-kaplnky-svateho-urbana-vo-vajnoroch  

Plán na ďalšiu fázu: Odvodnenie a participatívny rozpočet 

Aj napriek úspešnej realizácii prvej fázy opravy, naša práca ešte nie je u 
konca. Na základe rád odborníka Václava Feketeho z VSV – vinohradnícky 
spolok Vajnory navrhujeme druhú fázu záchrany, ktorá sa zameriava na 
odvodnenie múru kaplnky. Zistili sme, že z rýny steká voda, čo môže viesť k 
ďalšiemu vlhnutiu a poškodeniu stavby. Preto chceme zabezpečiť efektívny 
odvod vody, ktorý by zabránil ďalšiemu zatekaniu a vlhke poškodeniu 
múrov. 

Na túto fázu plánujeme využiť participatívny rozpočet. Cieľom je vytvoriť 
systém, kde sa voda cez vsakovacie potrubie odvádza do správnej 
vzdialenosti, kde bude zadržiavaná pomocou retenčných nádob. 
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Odhadovaná celková suma pre túto etapu je približne 1500 €. Podrobnejší 
plán a rozpočet pre krátkosť času pán Václav Fekete nevedel dodať, ale 
v prípade realizácie je ochotný pomôcť svojou odbornosťou. 

Význam ochrany kultúrneho dedičstva 

Kaplnka svätého Urbana je pre nás oveľa viac než len historická budova. Je 
to symbol vinohradníckej tradície, ktorá sa prenáša z generácie na 
generáciu a predstavuje svedectvo o minulosti našej obce. Zachovanie tejto 
pamiatky je kľúčové nielen z historického hľadiska, ale aj pre budúcnosť 
celej komunity. Každý, kto navštívi kaplnku, má možnosť spoznať bohatú 
históriu, prežiť duchovný zážitok a uvedomiť si hodnotu tradícií, ktoré 
formovali našu kultúru. 

Oprava a následná údržba kaplnky sú preto investíciou do budúcnosti. 
Veríme, že ak budeme venovať pozornosť a prostriedky na zachovanie tejto 
pamiatky, zostane pre budúce generácie ako inšpirácia a zdroj poznania. 
Naša snaha nie je len o fyzickej rekonštrukcii, ale aj o prebudení povedomia 
o dôležitosti ochrany kultúrneho dedičstva. 

Spolupráca, komunita a budúcnosť 

Práca na záchrane kaplnky svätého Urbana je príkladom toho, aká je 
dôležitá spolupráca v rámci našej komunity. Vajnorský vinohradnícky spolok 
– Via Vitis sa vždy spoliehal na pomoc nadšených dobrovoľníkov a 
odborníkov, ktorí zdieľajú našu vášeň pre zachovanie dedičstva. Peter 
Ondruš je živým dôkazom toho, že aj jeden jednotlivec so srdcom plným 
lásky k vlasti môže znamenať rozdiel. Jeho iniciatíva inšpirovala nielen našu 
organizáciu, ale aj celú komunitu, aby spoločne pracovala na záchrane 
našich historických pamiatok. Ako vidieť v prípade Kaplnky sv. Urbana, ktorý 
je patrónom vinohradníkov sa pridal aj druhý vinohradnícky spolok vo 
Vajnoroch VSV, ktorého členom je aj pán Václav Fekete. 

Naša cesta však nekončí len pri oprave kaplnky. Plánujeme pokračovať v 
našich aktivitách, ktoré sú zamerané na udržateľný rozvoj vinohradov vo 
Vajnoroch. Chceme zabezpečiť, aby sa tradícia vinohradníctva nielen 
zachovala, ale aj ďalej rozvíjala a oslovovala mladé generácie. Ochrana 
vinohradov a historických pamiatok je základom našej identity a pre nás 
predstavuje spôsob, ako môžeme aktívne prispieť k budúcnosti našej obce. 

Spolu s plánovanou druhou fázou odvodu vody z kaplnky a ďalšími 
projekčnými krokmi, ako sú pravidelné údržbové práce a edukatívne 



podujatia, chceme vytvoriť dlhodobý plán, ktorý zabezpečí stabilitu a 
ochranu nášho kultúrneho dedičstva. Veríme, že investícia do týchto 
projektov je investíciou do našej spoločnej budúcnosti, do budúcnosti 
Vajnor a do budúcnosti našich potomkov. 

Záver 

Vajnorský vinohradnícky spolok – Via Vitis sa od svojho znovuzrodenia v 
roku 2021 usilovne stará o kultúrne a historické dedičstvo našej obce. 
Naším symbolom, Kaplnkou svätého Urbana, vyjadrujeme hrdosť na našu 
minulosť a zároveň snahu o jej zachovanie pre budúce generácie.  

Dnes stojíme pred výzvou pokračovať v tejto práci a zabezpečiť, aby sa naša 
kaplnka mohla stať trvalým symbolom odhodlania, tradície a jednoty. Naša 
druhá fáza, zameraná na odvodnenie kaplnky, predstavuje ďalší krok, ktorý 
chceme realizovať s pomocou participatívneho rozpočtu a zapojením celej 
komunity. S podrobným technickým a finančným plánom sa pripravujeme 
na zabezpečenie stabilného odvodu vody, aby sme ochránili múry kaplnky 
pred ďalším poškodením. 

V našej práci veríme v silu spolupráce – každá iniciatíva, každá pomoc a 
každé úsilie prispieva k tomu, aby sme udržali naša kultúrne dedičstvo živé. 
Sme hrdí na to, že môžeme pracovať na projekte, ktorý spája minulosť s 
budúcnosťou, a veríme, že spolu dokážeme zabezpečiť, aby Kaplnka 
svätého Urbana zostala symbolom nášho dedičstva a inšpiráciou pre 
budúce generácie. 

Pozývame vás, členov našej komunity, aby ste sa k nám pridali, či už formou 
dobrovoľníctva, finančnej podpory alebo jednoduchého zdieľania našich 
príbehov. Spoločne môžeme zabezpečiť, že história, tradície a kultúrne 
dedičstvo našich predkov budú pokračovať aj v budúcnosti. Každá pomoc, 
každá iniciatíva, každý nápad je pre nás cenným prínosom na ceste k 
zachovaniu a rozvoju Vajnorských vinohradov. 

Ďakujeme všetkým, ktorí už prispeli svojím úsilím a podporou, a tešíme sa 
na ďalšiu spoluprácu, ktorá nám pomôže udržať našu kaplnku a celé 
vinohradnícke dedičstvo v najlepšom možnom stave. Spolu dokážeme veľké 
veci – pre našu minulosť, pre našu súčasnosť a najmä pre budúcnosť. 

  



Vsakovanie Kaplnka 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

 



 


